კვლევითი პრაქტიკა
5 თვის ანგარიში
(7 დეკემბერი-10 მაისი)
პროგრამის აღწერა
პროგრამის ფარგლებში სამართლისა და სოციოლოგიის სტუდენტები გადიან კვლევით პრაქტიკას ანალიტიკურ დეპარტამენტში. პროექტი ხორციელდება საქართველოში აკრედიტებულ უმაღლეს სასწავლებლებთან თანამშრომლობით და ითვალისწინებს სტუდენტებისთვის კრედიტის მინიჭებას კვლევითი პრაქტიკის წარმატებით დასრულების შემთხვევაში. 
პროგრამის მიმდინარეობა
პრგრამის პირველი ეტაპი დაიწყო 2012 წლის 7 დეკემბერს და გაგრძელდება 6 თვე. კონკურსის შედეგად შეირჩა 4 უნივერსიტეტის 10 საუკეთესო სტუდენტი. პარტნიორი უნივერსიტეტბია: თბილსის ივანე ჯავახიშვილის სახელობის სახელმწიფო უნივერსიტეტი, ილია ჭავჭავაძის სახელობის სახელმწიფო უნივერსიტეტი, თავისუფალი უნივერსიტეტი და კავკასიის უნივერსიტეტი. 
სტუდენტები ჩართული არიან ანალიტიკური დეპარტამენტის საქმიანობის სფეროში შემავალი სამართლებრივი და სოციალური საკითხების კვლევაში, რეკომენდაციებისა და დასკვნების მომზადებაში.  სტუდენტებს საშუალება აქვთ მონაწილეობა მიიღონ თემატურ სამუშაო შეხვედრებსა თუ კონფერენციებში. ანალიტიკური დეპარტამენტის თანამშრომლები შერჩეულ სტუდენტებს უწევენ უშუალო ზედამხედველობას კვლევის პროცესში და კვლევითი პრაქტიკის განმავლობაში ეტაპობრივად აფასებენ მათ მიერ შესრულებულ სამუშაოს.
სამუშაო საათები
სტუდენტები თავიანთ ხელმძრვანელ თანამშრომელს ხვდებიან კვირაში ერთხელ, საშუალოდ 1 საათით, საჭიროებიდან გამომდინარე. ხოლო, სამუშაოს შესრულებას სჭირდება დაახლოებით 7 საათი კვირის განმავლობაში. 
შესრულებული სამუშაოს აღწერა
სტუდენტები მუშაობენ იმ თემებზე, რაზეც ანალიტიკური დეპარტამენტი მუშაობს იმ დროისათვის როდესაც დავალებას იღებენ. ხუთი თვის მანძილზე მათ სხვადასხვა თემებზე გააკეთეს კვლევები და იმუშავეს. ესენია: საპროცესო შეთანხმება, ნაფიც მსაჯულთა სასამართლო, იურიდიული პირების პასუხისმგებლობა. 
სირთულეები/პრობლემური საკითხები
პრობლემური საკითხები არ წამოჭრილა. 
პროგრამის გაუმჯობესების მიზნით ჩატარებული აქტივობები
[bookmark: _GoBack]პროგრამის გაუმჯობესების მიზნით ჩატარდა ანონიმური ონლაინ გამოკითხვა. 

რეკომენდაციები
ანონიმური გამოკითხვის/უკუკავშირის შედეგების გაცნობის შემდეგ, შეგვიძლია გამოვყოთ რამდენიმე საკითხი, რომელიც საჭიროებს დახვეწას/გაუმჯობესებას:  

· სასურველია სტუდენტების მეტი ჩართულობა სამუშაო შეხვედრებსა და კონფერენციებში;
· სასურველია კიდევ უფრო მეტი დავალების მიცემა;
· სასურველია დაველება ეხებოდეს  უფრო კონკრეტულ საკითხს.


